Пресс-релиз

Подведены итоги мониторинга свободы слова в Таджикистане

Душанбе, 30 июля 2008 года

Подведены итоги мониторинга свободы слова в Таджикистане, за второй квартал 2008 года. Мониторинговой службой НАНСМИТ за апрель - июнь месяц текущего года зафиксированы всего 82 сообщений, отражающие деятельность СМИ и журналистов Таджикистана. Из них 62 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 15 -информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 5 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

За отчетный период был принят Закон РТ «О доступе граждан к информации» и утвержден Указом Президента РТ Концепцией государственной информационной политики Республики Таджикистан. Тем не менее, вопрос доступа к информации остается актуальным. В сфере информационных отношений наблюдается правовой нигилизм или явное игнорирование нормы законов и подзаконных актов, государственные чиновники, ссылаясь на разные причины, отказываются предоставить информацию журналистам. Некоторые руководители исполнительных органов местной государственной власти даже требуют от журналистов предоставить разрешение вышестоящих органов или должностных лиц. Заместитель председателя г. Нурека С.Назарова, когда журналисты Хатлонского областного радио Бибирокия Абдуллаева и Наргис Бозорова обратились к ней, посоветовала, чтобы они впредь соблюдали порядок по предоставлению информации только с ведома заместителя председателя области.

За второй квартал 2008 года участились требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений. Так 12 марта, после публикации в газете «Азия-плюс» статьи корреспондента по Кулябской группе районов Хатлонской области Турко Дикаева «И достаю из широких штанин...», где рассказывается о трудностях получения загранпаспортов, городская милиция потребовала от журналиста опубликовать опровержение на свое сообщение. Милиция также направила в Кулябскую городскую прокуратуру ходатайство о возбуждение уголовного дела на журналиста. К счастью, это история закончилось тем, что Кулябская региональная прокуратура отказала в возбуждение уголовного дела в отношении Дикаева.

- По сравнению с аналогичным периодом прошлого года число фактов нарушений прав журналистов и СМИ в Таджикистане уменьшилось, однако, это никак не является показателем улучшения ситуации со свободой слова в Таджикистане, сказал Абдуфаттоха Вохидов, координатор мониторинговой службы НАНСМИТ. В частности, за последние месяцы наблюдается трудности с доступом в некоторые Интернет-сайты, в том числе www.ferghana.ru и www.centrasia.ru.
- К сожалению, еще остаются скрытые нарушения прав СМИ и журналистов, которые нам предстоит раскрыть путем отслеживания ситуации и просветительской работы среди коллег, подчеркнул Нуриддин Каршибоев, Председатель НАНСМИТ. Мы призываем журналистов и правозащитников страны к сотрудничеству по укреплению свободы слова в Таджикистане.

За более подробной информацией обращайтесь Абдуфаттоху Вохидову, координатору мониторинговой службы НАНСМИТ. Таджикистан, г.Душанбе, ул.Хусейнзода, 34, офис 415, тел. (+992 37) 221-37-11, электронная почта: coordinator@nansmit.tj